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Integralas parcialis tortekre bontassal

A nevez? egyszeres gyokokkel rendelkez? els?fokiak szorzata

/—1 dzr =7
r(xr + 2)

1 A B Alx+2)+Bx x(A+B)+24A

z(x + 2) Tz + T+2 z(z + 2) B z(x + 2)

Két polinom azonos, akkor és csak akkor, ha a megfelel? egyiitthaték rendre egyenl7k:

A4+B =0
Ox+1=(A+B)xr+24 =
2A =1

ahonnan: A=1/2, B=-1/.
Az egyenletrendszer megolddsan kiviil van egy masik mddszer is:

1

(A+ B)zr + 2A
-ben el?szor tegyiik x-be az egyik gyokot, az O-t:

1

Il

(A+ B)-0+42A4 =24
innen A=1/2, majd a mésik gyokot:

1=(A+ B)(—-2)+2A=—2A—2B+7A=—-2B
azaz B=-1/2.
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Végiil visszahelyettesitve a felbontott alakba:

1 A B
——dx= | —+ dr =
r(xr + 2) r T+2

A nevez? tobbszoros gyokokkel rendelkez? els?fokiak szorzata

/ 20— T dr —?
(z—1)(z+1)2

1
2

T+ 2

1 1
dz = 5111 |;1?|—§1n |lz+2|4+C

H IhDIr—

2 — 7 A B C A+ 1P+B-1)(z+1)+

(z—1)(z+1)? z—1 z+1 (x+1) (x —1)(x + 1)?

Ekkor a gyokmodszerrel: x=-1-re: -2C=2(-1)-7=-9, azaz C=9/2. x=1-re 4A=-5, A=-5/4 és egy szabadon
valaztott egyszer?: x=0-ra: A-B-C=-7, ahonnan B=A-C+7, azaz B=-5/4-18/4+28/4= 5/4

Az integral:

9 1
=——]n|1 —l|+—ln|l + 1] — 57311 ¢

—5/4 5/4 9/2
[ e,
r—1 z+1 (z+1)2 v+ 1
A nevez? egyszeres multiplicitasa irreducibilis tényez?k szorzata
1
/ —dx =7
x(z? + 1)
1 A Bx+C A(x?+1)+ B2 +Cx
r(x? + 1) ;+ 2 11 r(x? +1)
Itt a keresend? alak: * - : ' / vegyes

modszerrel: x=0: A=1 C=0, mert nincs a bal oldalon els?foki B=-A, mert masodfoku sincs.

1
/—+ c11—1n[1|——ln|1 + 1|+ C
r 2?2+1

Kijohetett volna az is, hogy C = 0 pl:

/mdl/?'mdl/T( i), d*l =7/ zarcte (/72 )+
Vi)

A nevez? tobbszoros multiplicitasu irreducibilis tényez?k szorzata

Ekkor a parcidlis integraldsndl tanult rekurziv eljardssal lehet a masodfokiak hatvanyait kiintegralni.
Improprius integral
Ldsd példdul: elmélet és példik, megolddsok De, ezek nagyon nehéz feladatok!

A nevez? egyszeres gyokokkel rendelkez? els?fokuak szorzata 2
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Definicié. Ha az f: I \to R az I minden Korlétos és zart részintervallumdn integréljat6 (jelben: f  R1¢(I) ), és
az integralfiiggvényeinek létezik és véges a hatarértéke az I végpontjaiban, akkor azt mondjuk, hogy f
improprius integralhat6 I-n és improprius integraljan az

z—sup(]) ‘ z—inf(I)

/fz lim F(z)— lim F(x)
I

szamot értjiik, ahol F az f egy tetsz?leges integrélfiiggvénye.

Elemi példak
1.
1
1
/ —dr = lin} Inz — lin}j Inz =0—(—00) = +o00
T T— T—
0

azaz nem konvergens.

2. Ellenben a

1
1
/— dx (r<1)
z’
0

. 11 1
F(z) = - = e

2
- 1 »r—1 . -
mar 1étezik, mert —r+ 1z —r+1 ha x— 0 esetén 0 -hoz tart, igy pl.

szintén konvergens.

Osszetettebb példak

1.

0
arctg’ = 1 . 1 T
T8 T e = lim —arctg® r — lim —arctg® z = L

0=
1-|-_'1?2 o0 8 r—0 8 1

(=}

u

Improprius integral
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Ekvikonvergencia-kritérium

Tétel. (Ekvikonvergencia-kritérium) Ha az f,g: I — R fiiggvények lokélisan integralhatdk, u az [
akarmelyik végpontja (akdr végtelen is) és l1étezik és pozitiv a

flz)

lim :
2% g(z)

hatarérték, akkor f és g improprius integraljai egyszerre konvergensek vagy egyszerre divergensek.

A fenti hatarértéket (tetsz?leges u I'-re) még igy is szokds jeldlni:

flz)

f(l) u g(l) = def :1123; g(l) = R

és azt mondjak, hogy f az u koriil gy viselkedik, mint g.

Példak. 1.

Mivel az arc tg hatarértéke a végtelenben /2, ezért sejthet?, hogy a fiiggvény improprius integralhat6sag
szempontjabol ugy viselkedik, mint az 1/x2. ezt a kovetkez?kkel igazoljuk:

arctg (z)
N : LT
lim —%— = limarctg(z) = —
+oc = +oc 2
P

Tehét az integrél konvergens.

Ekvikonvergencia-kritérium
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Az integralszamitas alkalmazasai

Ldsd: itt

Az integralszamitas alkalmazasai
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